

未来3年内将获不超8亿元定额补助

中央财政城市更新“大礼包”为何砸中广州？

羊城晚报讯 记者陈玉霞、通讯员祝健轩报道：财政部4日公示了2025年度中央财政支持实施城市更新行动评选结果，广州市入围支持的20个城市名单。根据今年4月发布的《关于开展2025年度中央财政支持实施城市更新行动的通知》（财办建〔2025〕11号）（以下简称《通知》），广州作为入围的东部城市之一，将在未来3年内获得不超过8亿元定额补助。

根据《通知》，每年度的试

点城市均由财政部会同住房和城乡建设部通过竞争性选拔选出。2025年，这份中央财政“大礼包”为何能砸中广州呢？

羊城晚报记者5日从广州市住房和城乡建设局获悉，在城市更新行动领域，广州是“老城市新活力”的鲜活样本，它的中心城区与老城区的吻合度相当高，改善老城的“里子”与“面子”一直是广州城市更新的“中心”工作。

据介绍，此次申报，广州以5个“活力”为聚焦点，聚力推动民生工程多点开花。力

争实现“三个示范”：创新超大城市水系统更新示范路径，构建超大城市更新改造综合示范体系，打造历史文化传承创新全国示范样板。

在城市更新行动方面，广州不仅目标清晰，也有着清晰的实施路径：

一是在提升环境新活力方面，广州将在高密度城区以污染同治助力打造人水安澜的行政文化中心，在城乡结合部以厂网一体助力打造产城融合的山水智慧城区，在滨水活力区以水岸融合打造宜居

宜业的世界级商圈。

二是在激活社区新活力方面，广州将一如既往以“绣花”功夫提升城市品质，推进城镇老旧小区整治改造、完整社区建设和地下管网改造等工作。

三是在释放消费新活力方面，通过焕新消费空间、激活文化触媒和改善街区环境，促进文旅融合发展。

四是在激发绿色新活力方面，广州将对标世界一流滨水区，建设滨江绿色慢行交通，推进公园绿地开放共享，

打造水乡特色和岭南文化相融合的滨水名片项目。

五是在注入治理新活力方面，通过完善地上地下一张网信息平台，广州持续强化“发现问题、解决问题、评估效果、巩固提升”的工作路径，健全“全周期闭环”项目储备和生成机制；完善多元统筹的资金筹措机制；健全政府引导、市场运作、公众参与的可持续更新模式。

据了解，广州是启动城市更新较早的城市之一，积累了多年更新项目建设经验和更

新工作模式，形成了可复制、可推广的“广州路径”，为全国贡献了永庆坊“修旧如旧”、集群街“原拆原建”、白云机场安置区“指挥部+公司”等各类城市更新机制创新案例，多次受到住建部表扬。

广州符合《通知》要求的“基础条件好、积极性高、特色突出的城市”标准。广州市住建局方面表示，当前，广州正经历城市更新行动三年攻坚期，中央财政支持的及时雨，无疑将给这座转入内涵式发展的城市更多底气与自信。

羊城晚报讯 记者罗仕报道：千年城脉，八景流芳。今年4月，2025年“羊城八景”评选活动乘着十五运会的东风再次开启，集媒体之力、发文化之声，聚市民之意，进一步擦亮新时代新广州城市新形象。

记者从活动组委会获悉，自活动启动以来，组委会收到了多家景区咨询。为响应需求，即日起，组委会开通2025年“羊城八景”景区自荐申报通道，欢迎各景区积极申报。

景区自荐申报指南：

一、申报对象：

广州市内各景点(区)

二、需提交的申报材料：

1. 申报表：《2025年“羊城八景”评选活动申报表（景区填报）》，可扫描二维码下载。

2. 照片：5-8张彩色照片，每张照片不小于3M、像素不低于300dpi，需包含横、竖两个版式，照片均需添加图片说明。

3. 视频：1-2条景区相关视频，时长30秒-5分钟，分辨率1080P以上。

注：所提交的图片及视频，组委会有权在2025年“羊城八景”评选活动中无偿使用，包含但不限于宣传报道、线下活动、展览展示、结集出版等。

三、材料提交时间、方式：

2025年6月23日中午12:00前发送至邮箱ycbjzwh@163.com，文件命名格式为“××区-××景区”。



广州地铁发布2024年《年报》：

“地铁+城际”运营里程超1000公里



广州地铁车站客流 袁彦昌 摄

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员穗铁宣报道：6月5日，广州地铁集团公布了2024年《年报》和《社会责任报告》。2024年面对复杂多变的挑战和机遇，广州地铁集团全年完成市重点项目投资618亿元、全制式轨道交通线网日均客流约898万人次，占全市公共交通出行总量的比例达70.6%，“地铁+城际”运营里程突破1000公里。

2024年，广州地铁集团以“轨道上的大湾区”为蓝图，推动干线铁路、城际铁路、市域（郊）铁路和城市轨道交通“四网融合”，全年完成市重点项目投资618亿元，稳居全市国有企业首位；顺利开通广州市首条地铁环线十一号线以及三号线东延段2条地铁线路，实现广佛南环、佛莞、莞惠、佛肇城际铁路4线贯通运营，开通广清城际铁路北延段，“地铁+城际”运营里程突破1000公里，“轨道上的大湾区”加

速驶来。

报告显示，广州地铁集团以“一张网、一张票、一串城”为目标，创新“城际公交化”运营模式，推行安检互信、票务互通、信号互通，实现“随到随走”；科学提升线网运营服务水平，地铁线网全年运送乘客32.81亿人次，日最高客流达1220万人次，全市公共交通出行总量的占比达70.6%，乘客满意度9.56分。

客流方面，三号线（含北延段）、二号线、五号线客流量突破百万人次大关，体育西路、珠江新城、嘉禾望岗的车站客运量稳居前三位。2024年，广州地铁全年开展乘客交流活动660次，收到乘客各类表扬4015次，还能利用度、正点率等指标持续领跑全球；增设母婴室、智能客服终端、智慧安检等便民设施，启用智慧安检模式，应用大客流预警辅助系统，匠心赋能让出行更安心、更贴心。



广肇城际铁路列车 管俊鸿 摄

行业方面，2024年，广州地铁集团全方位提升经营意识，不断拓展自身业务领域，轨道交通造血功能进一步提升。去年广州地铁集团获取广州新城一期和双岗停车场一期2个地块，发布《广州轨道交通TOD综合开发白皮书（2024）》，房地产全口径销售额位列全市房企第3名、全国房企第45名；盘活29处约13万平方米存量地块和物业，推动广告、酒店、新零售等重点业务进入一体化经营新阶段。

文化方面，广州地铁集团以轨道为脉、文化铸魂，充分发挥地铁作为精神文明传播的重要载体作用，开展系列文化地铁主题活动60场次，创新打造“湾区轨道文化长廊”“文化地铁、精彩旅程”“英雄花开英雄城”“羊角影像馆”等主题活动，让乘客在搭乘地铁的过程中读懂广东、读懂广州；主动落实“百千万工程”战略部署，全年筹划落实帮扶资金378万元，带动对口帮扶地区振兴。

2025年6月6日/星期五/要闻编辑部主编/责编 杨逸芸 / 美编 陈炜 / 校对 彭继业

国际 A5

同普京通话

特朗普为何重点谈伊朗

带来和平的通话”。

俄总统助理乌沙科夫同日表示，两国总统在通话中详细讨论了俄乌日前在土耳其伊斯坦布尔谈判的成果，并称此次谈判“是有用的”，同意继续就乌克兰问题进行接触。

乌沙科夫还说，此次通话未提及普京与乌克兰总统泽连斯基会见的可能性及俄乌停火录忘草案问题。

乌克兰1日发动代号为“蛛网”的特种作战行动，称袭击俄方多个州的机场，摧毁一批俄军战机。乌沙科夫说，普京在通话中提到了乌克兰在俄乌谈判期间有针对性地袭击俄民用设施情况。特朗普就此表示，美方事先并不知道乌方计划袭击俄机场。

关于伊核问题：“时间不多了”

特朗普说，伊朗必须就核武

器问题“尽快做出决定”，“时间不多了”。他认为普京与他在伊朗不能拥有核武器这一问题上意见一致。特朗普还说，普京表示他将参与和伊朗之间的讨论，“或许可以帮助让事情迅速有个结果”。

乌沙科夫表示，两国总统重申了美伊就伊朗核问题进行的谈判。特朗普认为，在这一问题上俄罗斯的协助“至关重要”。

在阿曼斡旋下，美国和伊朗自今年4月以来已举行五轮间接会谈，取得一定进展，但双方在若干核心问题上分歧依然突出。美国坚持不允许伊朗开展任何铀浓缩活动。伊方则拒绝“零铀浓缩”要求，强调适度开展铀浓缩活动是其和平利用核能权利的一部分。

乌克兰媒体注意到，对于“蛛网”行动，特朗普一反常态，没有发声。白宫发言人莱维特3日在记者会上被问及特朗普对此次行动有何看法时说：“我想，还是让总统自己说吧。”她补充道，特朗

普单独接触，试图在短时间内促成俄乌达成停火。他最初扬言24小时内结束俄乌冲突，之后提出在4月20日实现和平计划，此后声称美方要退出斡旋，后来又说是“开了个玩笑”。

特朗普政府说辞一变再变，反映出其“以压促服”外交政策的不断碰壁。多家媒体报道说，特朗普对促成俄乌停火逐渐失去耐心。

泽连斯基表示，乌克兰国家安全局1日对俄实施的“蛛网”行动筹备了一年半之久。若真如此，那早在2月特朗普曾批评泽连斯基在停火谈判中“无牌可打”，“蛛网”行动就应该已在筹备中。

乌克兰媒体注意到，对于“蛛网”行动，特朗普一反常态，没有发声。白宫发言人莱维特3日在记者会上被问及特朗普对此次行动有何看法时说：“我想，还是让总统自己说吧。”她补充道，特朗

普希望结束这场战争。

媒体分析认为，特朗普重返白宫立下的几大政治目标如今都远未实现。眼下，他迫切希望在美伊谈判上实现突破，以自证“成功”。

特朗普近期频频向伊朗喊话，称达成协议的时间“不多了”，并威胁说如果不能达成协议，美方将让伊朗的石油出口“归零”，甚至对伊动武。

《以色列时报》一篇文章援引美国前副总统切尼的国家安全事务顾问约翰·汉纳的话说，特朗普一向把自身利益置于首位。

有学者指出，美国在美伊谈判中的苛刻要价无助于达成协议。美国昆西治国方略研究所执行副总裁特里塔·帕尔西认为，从历任美国政府与伊朗“拉锯”的历史来看，美方“零铀浓缩”的要求根本无法实现，只会适得其反，导致外交破裂，甚至可能引发战争。

韩国国会通过调查尹锡悦的“内乱特检法”

犯罪嫌疑。

当天，全体会议还通过了“金建希特检法”，该法案旨在调查尹锡悦夫人金建希涉嫌操纵股票价格、收受名牌包、非法操纵民调等16项嫌疑。

此前，“内乱特检法”和“金建希特检法”曾多次在国会通过，但因时任总统或代总统行使否决权而被废弃。

这次通过的“内乱特检法”主要内容包括调查前总统尹锡悦等人的内乱行为、“诱导外患”行为、军事叛乱等11项与尹锡悦宣布紧急戒严事件相关的

犯罪嫌疑。

当天，全体会议还通过了“金建希特检法”，该法案旨在调查尹锡悦夫人金建希涉嫌操纵股票价格、收受名牌包、非法操纵民调等16项嫌疑。

此前，“内乱特检法”和“金建希特检法”曾多次在国会通过，但因时任总统或代总统行使否决权而被废弃。舆论认为，新任总统李在明有望尽快批准法案，之后将进入特别检察官候选人推荐及任命程序。

美国宣布限制多国公民入境

库曼斯坦和委内瑞拉等7国的公民入境美国。

公告称，之所以采取限制令，是为了阻止“外国恐怖分子、其他威胁国家安全和公共安全人员”入境美国。

根据白宫发布的公告，该限制令将于美国东部时间9日生效。美国以“国家安全”等为由，对阿富汗、缅甸、乍得、刚果(布)、赤道几内亚、厄立特里亚、海地、利比亚、索马里、苏丹和也门等12国的公民实施全面入境限制。

美国还将部分限制布隆迪、古巴、老挝、塞拉利昂、多哥、土

毛里求斯和马达加斯加等7国的公民入境美国。

2017年1月，特朗普首次当选美国总统后，也曾发布限制令，禁止利比亚、叙利亚、伊朗、也门、伊拉克、苏丹和索马里等7个国家的公民入境美国。这在当时曾造成严重混乱，并引发一系列诉讼。拜登

上台后，撤销了特朗普政府多项限制令。

美国宣布将对哈佛大学国际学生实行签证限制

白宫网站刊文说，该公告暂停任何持有F、M或J签证的哈佛大学新生入境美国，并指示国务卿考虑撤销符合公告标准的哈佛在校生现有签证。

特朗普表示，他仍在等待哈佛大学提供外国学生名单，以便确定有多少学生不应该被允许进入美国。“我想确保国际学生是热爱我们国家的人。”

多方谴责美国否决安理会加沙停火草案

美国4日在联合国安全理事会否决有关要求在巴勒斯坦加沙地带立即停火的决议草案，招致多方谴责。巴勒斯坦方面呼吁国际社会施压以色列，实现停火。

美以一致

就加沙停火决议草案，安理会15个成员中14个投了赞成票，但常任理事国美国行使否决权，导致草案未获通过。

据美联社和路透社报道，美国代理常驻联合国代表多萝西·谢伊在投票前说，这项决议草案破坏以色列安全以及美方就加沙停火的斡旋努力。“美国已明确表态：我们不会支持任何不谴责巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、不要求哈马斯解除武装并撤出加沙地带的措施。”

招致反对

美国一意孤行、阻挠加沙停火决议草案的举动遭到多方反对。

中国常驻联合国代表傅聪表示，中方对表决结果非常失望。傅聪说，美国已多次否决安理会的停火要求。正是由于美

国对以色列的袒护，安理会通过的数份关于加沙的决议均没有得到有效落实。他敦促美国，正视其作为安理会常任理事国的责任，放下政治算计，拿出公正、负责任的态度，支持安理会采取一切必要行动。

英国常驻联合国代表芭芭拉·伍德沃德、俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾、巴基斯坦常驻联合国代表阿西姆·艾哈迈德同样反对美国投下否决票，认为此举阻碍加沙停火、加剧人道危机，并损害安理会公信力。

涅边贾说，决议草案内容已是应对加沙局势的最低限度要求。“今天的表决让大家有机会看清谁真正希望加沙和平，谁希望继续玩政治把戏。”

斯洛文尼亚常驻联合国代表萨穆埃尔·博加尔说，决议草案旨在解决加沙地带人道主义危机，以及确保援助物资畅通。“让平民挨饿并造成巨大痛苦既不人道，也违反国际法。”

巴方施压

哈马斯方面谴责美国否决安理会决议草案，说美国此举反映了对以色列的“盲目偏袒”。

巴勒斯坦常驻联合国观察员里亚德·曼苏尔表示，巴方敦促国际社会采取“切实措施”施压以色列撤出加沙地带，以免以色列实施“摧毁我们人民”的计划。

曼苏尔还说，巴方未来几天将向联合国大会提交类似人道主义决议草案。根据联大规程，决议草案获得简单多数支持即可通过，任何国家在联大都没有否决权。联大决议具有政治影响力，但没有法律约束力。

今年3月，以色列重新封锁加沙地带并恢复大规模军事行动，导致当地民众严重缺乏基本生活物资，面临饥荒。在国际舆论压力下，以方5月下旬起允许少量援助物资进入加沙。

然而，由美国和以色列支持的私营援助组织“加沙人道主义基金会”被曝运转混乱。以军多次被指向争抢物资的巴勒斯坦人开枪。加沙地带卫生部门3日发表声明说，以军当天黎明在“加沙人道主义基金会”一个分支点附近朝领事物资的民众开枪，造成27人死亡，超过90人受伤。涉事物资分发点4日暂时关闭。

加沙地带民防部门告诉新华社，以军4日对加沙地带发动袭击，造成至少16人死亡，其中12人死于以军对一个安置流离失所者帐篷的袭击。(新华社)